

锦鲤养殖、爱好者与品评会

小千谷的锦鲤养殖始于 19 世纪，是本地传统的重要组成部分。这里的锦鲤养殖场和养殖技术已传承了数代。每年秋季到春季的几次拍卖会吸引着来自全球的锦鲤收藏家。在一年一度的锦鲤品评会上，全日本养殖户齐聚一堂，争相展示最美丽的锦鲤品种，以夺取“总冠军”的桂冠。

锦鲤养殖

日本的锦鲤养殖者很多都以小千谷周边山区为据点，他们在那里挖掘的梯田形鱼塘养殖鲤鱼。在 4~7 月上旬的整个产卵季，养殖户都在仔细遴选锦鲤配种。除了血统以外，色彩鲜艳度和体型等躯体特征都是配种时必须考虑的因素。等到鱼苗孵化后，再挑选斑纹最生动和独特的那些放进鱼塘精心养育，待价而沽。

想要锦鲤健康成长，水质和土质至关重要。小千谷周边山区丰沛的融雪能为鱼塘提供新鲜洁净而富含矿物质的地下水。本地区的养殖户根据多年的经验和观察总结出，不同品种的锦鲤对养殖鱼塘的土质要求各异，因此开掘鱼塘的土壤选择也不同。比如，色彩丰富的“昭和三色”适合养在沙土开掘的鱼塘里，“红白”则在粘土质的鱼塘中生长得最好。

到 9 月，锦鲤就能长到适合出售的大小，继续生长 2~4 年才能成年。小千谷的锦鲤拍卖在每年秋季至次年春季举办。日本其它锦鲤繁育中心，比如爱知县和广岛县的拍

卖也都集中在这段时间。

小千谷的锦鲤渔业协同组合共有约 60 家养殖户，他们的锦鲤大部分出口海外。

锦鲤爱好者

20 世纪 60 年代，养育锦鲤在日本盛行一时，海外也拥趸甚多。现代化的运输技术让长距离运送锦鲤越来越安全方便，全球的锦鲤爱好者人数也日益增长。锦鲤的环境适应能力强，寿命长达 30~40 年。

日本的“活宝石”品评会

早在 1912 年，日本各地就开始每年举办锦鲤品评会，这是养殖户展示他们最不同凡响的锦鲤的良机。会上，世界各地的锦鲤迷和养殖户齐聚一堂，对参赛锦鲤的色彩、光泽、斑纹以及各类特性进行评价。锦鲤的体型尤其重要，优胜锦鲤几乎都是具备纺锤形鱼身、背肌健壮结实的品种。

在东京举办的全日本综合锦鲤品评会，是公认最权威的展会之一。在 1968 年的首届品评会上，锦鲤被授予日本“国鱼”荣誉。从那以后，该品评会每年 1 月举办，通常会有大约 1900 尾锦鲤参赛。其它重要的锦鲤展还有每年 11 月由全日本爱鳞会举办的品评会（场地每年更换）和 4 月在新潟举办的国际锦鲤幼鱼品评会。